经济社会发展

中国"动态清零"焦点观察

●新华社记者 陈芳 董瑞丰 彭韵佳 顾天成 杨思琪

9日,上海新增新冠感染者超2万例,疫情仍在高位运行。3 两年平均增长5.1%,经济增速居全球主要经济体前列。 月以来,全国累计报告本土感染者超27万例。

第一版

疫情严峻复杂的时刻,习近平总书记强调,要始终坚持人 民至上、生命至上,坚持科学精准、动态清零,尽快遏制疫情扩 散蔓延势头。

为何要坚持"动态清零"? 抗疫大账怎么算?"动态清 零"如何"快"?民生需求怎么保障?常态化防控如何体现 刚性约束……回答好这些焦点问题,事关抗疫、民生和发展 长远。只有以更坚决的态度、更彻底的措施、更迅速的行动,把 习近平总书记重要指示落到实处,才能打赢抗疫的大仗硬仗。

这么多国家"躺平",我们为何坚持"动态

奥密克戎变异株引发的新一轮疫情来势凶猛,部分国家计 划或已开始全面放松防疫。英国政府2月宣布"与新冠共存",韩 国、日本3月相继放宽部分防疫限制措施……

面对奥密克戎的快速传播,有人心存疑问:这么多国家已

"躺平",我们为何还坚持"动态清零"? 回答这个问题,首先要看奥密克戎的真实危害-

此轮疫情中,吉林市新冠感染者97.5%为无症状和轻症。 但截至4月3日,吉林市中心医院收治50名重症患者和35名 危重症患者,其中10人需有创呼吸机支持呼吸。

国务院联防联控机制赴吉林医疗救治组专家分析认为,奥 密克戎对高龄患者、合并严重基础病患者等特殊人群具有严重 威胁。奥密克戎绝不是"大号流感"。

美国疫情在经历了圣诞假期的高峰后,近一周平均每日新 为生命让路。 增感染者仍近3万例、死亡病例近500例。韩国疫情仍处高峰, 近一周来平均每日新增感染者近23万例、死亡病例约310例。

今年年初以来至4月7日,中国香港地区因新冠肺炎疫情 死亡病例逾8000例。而在2018至2019年冬季流感季,香港因 流感死亡病例累计为350余例,以至于香港媒体人士感叹:"说 新冠像流感,哪里像?我认为一点也不像。"

再看病毒继续变异的潜在风险-

世界卫生组织3月30日公布的研判中,未来一年新冠病毒 可能出现如下演变:最乐观的情况,是奥密克戎之后的新变异 株毒性显著减弱,现有疫苗可以应对;最糟糕的情况,则是出现 毒性更强的变异株,且现有疫苗保护力快速降低。

德国联邦卫生部长4月6日表示,此前宣布从下月开始允 许新冠感染者自愿进行隔离的措施是"错误的",德国将继续沿 用新冠感染者强制隔离政策。

我国60岁及以上人口达2.67亿。最新数据显示,还有超 3月研究决定在核酸检测基础上,增加抗原检测作为补充。 5000万老人未完成新冠疫苗全程接种。

亡率远远高于其他人群。"国务院联防联控机制科研攻关组疫 苗研发专班工作组组长郑忠伟说。

疫情发生后,如果不及时"动态清零",一旦形成规模性反 弹,医疗体系就会面临被击穿危险。这就不只是一个公共卫生 事件,更是冲击群体心理稳定的重大社会问题。

经历过武汉战"疫"的"洗礼"、德尔塔疫情的考验,中国实 现了疫情发现一起扑灭一起。"'动态清零'总方针,是与传播力 强的变异株多次殊死较量后的有效应对策略。"国家卫生健康 委主任马晓伟表示,由此形成的中国式抗疫,靠的不是一招一 式,而是科学决策、高效协同。

要算大账算生命账

疫情还在扩散,一些城市陆续按下"慢行键"。如何看待付 出的成本,关键要算大账,既算经济账,更算生命账。

首先来算这本经济账。高效落实"动态清零",为中国发展 赢得主动。从做出关闭离汉通道这一史无前例的防控之举,到 多地采取从严从紧、管控封控的防疫举措,为经济发展创造了

经济增长由负转正"。2021年,国内生产总值比上年增长8.1%,

当前,国内新增本土确诊病例和无症状感染者快速增长, 规模性疫情与散发疫情交织,疫情仍处高位运行状态。

短期来看,上海经济社会、群众生活会受到影响,但从一个 国家、一个整体来看,局部地区、小部分人被管控,防止疫情扩 散,换来的是更大范围、更广泛的百姓正常生产生活,是更加宽 松、稳定的经济社会发展环境。

"如果在坚持'动态清零'总方针上有动摇,就会错失抗疫 的最佳时机,这样代价会更高,损失会更大,后果更不堪设想。" 国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万

再算这本生命账。防控工作必须始终把人民生命安全和身 体健康放在第一位,这是判断防疫成效的首要标准。

习近平总书记强调,"在保护人民生命安全面前,我们必须 不惜一切代价,我们也能够做到不惜一切代价"。

抗疫初期,中国确诊患者人均医疗费用约2.3万元,一些 危重症患者的治疗费用达几十万甚至上百万元,全部由国家 承担。2021年2月,中国启动居民免费接种新冠疫苗,开支 1200余亿元;核酸检测费用一降再降,单人单检不高于每人 份28元……

"对人民生命的态度,最能体现一个国家到底是不是把人 民放在第一位。"中国工程院院士钟南山说。

9日,国家会展中心(上海)3号馆改建工程完工交付。"四 叶草"将变大方舱,总计将达5万张床位。

对战新冠病毒,中国始终不计成本地开通救治通道,一切

"人命关天。"中国工程院副院长、中国医学科学院北京协 和医学院院校长王辰说,在"义"与"利"之间,中国共产党的选 择是始终把人民生命放在第一位。

"动态清零"重在"快"字

奥密克戎传播速度快、隐匿性强,防控难度升级,中国还能 继续实现"动态清零"吗?

"从我国疫情防控经验来看,现行防控措施应对奥密克戎 是有效的。"国家卫生健康委疾控局副局长吴良有表示,关键在 于落实"四早原则",压实"四方责任"。

更快,才能在与病毒较量中领先一步。

"动态清零"的精髓是快速、精准。快速的核心,是对不同的 变异株要跑得比它更快。真正做到快,就是发现快、处置快。

为进一步提高"早发现"能力,国务院联防联控机制综合组

此前,国家卫生健康委组织中国疾控中心专家综合分析 "这是所有人群中最脆弱的部分,他们一旦感染,重症和死 研判, 奥密克戎不影响我国现有核酸检测试剂的灵敏性和特 异性。这意味着,病毒的隐匿性再强,我们一样有办法及时 "定位"。

奏如果不随之全面提速,就好比急症遇到慢郎中,势必贻误战 机。公安、公卫、工信协同做到风险人员应查尽查,学校、养老 院、工厂企业等重点场所防止成为疫情"放大器"……

"实现'动态清零'目标的难度比以前更大,这就需要我们 更早地发现疫情,更快地采取措施,各项措施的落实更彻底。 中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友说。

更快,就可以有效切断疫情传播链条。天津,从1月8日 疫情突袭,到1月21日宣布社会面清零,国内首次大规模迎 战奥密克戎取得阶段性战果。深圳,从按下"慢行键"到社会生 产生活秩序开始有序恢复,用时不到10天。上海,一月之内, 核酸检测能力翻数倍;全国10余个省份、数万医护人员八方 驰援……

疫情波折反复,只有以快制快,加快工作推进、加快任务 落地、加快目标完成,才能掌握战"疫"主动权。

"迎战奥密克戎,中国为什么能?答案是:行动快、功夫细、 2020年,中国"率先控制疫情""率先复工复产""率先实现 人心齐。"中国工程院院士张伯礼说,病毒再狡猾,只要坚持

疫情防控越严格,民生保障就要越细致

习近平总书记一再强调,采取更加有效措施,努力用最小 的代价实现最大的防控效果,最大限度减少疫情对经济社会发 展的影响。

防疫封控之时,一些群众生产生活受到影响,出现了"买菜 "就医难"问题。随着各方工作力度加大,这些问题正在逐步 加以解决

在上海,本地感染者人数快速攀升,社区封闭管控,居民居 家不外出,大部分快递人员滞留,末端配送压力骤增。"米袋子"

'菜篮子"进楼入户"最后100米"遭遇梗阻。 保障千家万户的"米袋子""菜篮子"无忧,是抗疫中的一道

"千方百计抓好保运保供保链。"上海市商务委副主任刘敏 介绍,集配集送,上海正在与超市卖场、电商平台等对接,努力 打通生活物资配送"最后100米"。

4月3日至9日,上海市消保委连续推出"居家抗疫团购汇 总",保供平台纷纷加入,上海31.3万名党员参与到小区封控物 资保障工作,协调采购、长途运输、终端配送……

坚持防疫、保供并重,解决好老百姓的"燃眉之急",正是 "动态清零"的题中应有之义。

地处上海市金山区的石化街道,有9万多户居民,老年人 口多。疫情封控期间,人不能出、药不能停,怎么办?

由医务人员、机关干部、居委会工作人员、志愿者组成医疗 "应急队""咨询队""配送队",一条配药绿色通道快速开通。

保障百姓正常就医需求。精准划定封控范围,对个别诊室 实行"非必要不封控",明确三级综合医院、儿童专科医院的急 诊、发热门诊等不得随意停诊。

防控要既精准又有"温度",要将疫情处置对社会的影响降 至最低。解决好民生小事,事关"动态清零"大局。处理好疫情防 控和民生保障关系,是提升现代化治理能力的必答题。

常态化防控要体现刚性约束

世界卫生组织指出,新冠病毒未来如何变异,仍具有高度 不确定性。

"疫情是动态发展的过程,防控策略和措施也在相应不断 发展。"梁万年说,防控策略和措施取决于全球疫情走势,取决 于病毒变异情况、疾病严重程度变化以及中国疫苗接种覆盖率 等多种因素。

如今,全球新冠肺炎疫情仍处于大流行状态,全国本土聚 集性疫情点多、面广、频发。"动态清零"仍是现阶段基于中国当 前疫情形势的最佳选择。

对多地疫情进行复盘不难发现,无论是重点区域消杀不到 位,还是没有落实扫码登记、体温检测等防疫措施……常态化 疫情防控举措做不好,就会出现漏洞和短板,给病毒反扑的机 光是"定位"还不够,随着病毒传播速度大幅变快,应对节 会。坚持"动态清零"不动摇,落实常态化防控举措必须要有刚

"防"是应对疫情的第一条战线。疫情形势依然严峻,常态 化疫情防控机制仍需不断健全。从入境人员隔离管控到涉疫风 险人员排查,从加强重点人员保护到完善冷链货物运输……把 可能的风险扑灭在萌芽中,将病毒阻隔在传播前。

战在"疫"时,功在平时,端口前移,事半功倍。落实 早发现、早报告、早隔离、早治疗要求,被实践证明是最经 济有效的防疫方式。坚持守土有责、守土尽责, 压实属地、 部门、单位、个人"四方责任",有利于实现用最小的代价 实现最大的防控效果。

落实细节, 拒绝"躺平", 控制疫情的压力和成本就会 减轻。戴好口罩、进门扫码、测量体温、勤于洗手……这是 常态化疫情防控的有效手段。克服麻痹思想、厌战情绪、侥 幸心理、松劲心态,疫情防控的大网要织得更紧更密。

与新冠病毒的较量,我们需要坚定信心、保持耐心,一定 能够赢得最后的胜利。

(新华社北京4月10日电)

他们用善举点亮这个春天

——"中国网事·感动2022"一季度人物群像扫描

动2022"一季度网络感动人物评选结果揭晓。他们有的数十 年如一日,坚持为需要帮助的人奔走忙碌;有的在危急时挺身 而出,展现出超越常人的勇气和担当;有的不畏艰难困苦,将 温暖和爱传递给身边的人……他们用善举点亮了这个春天。

勇担使命,他们为弱者撑起一把伞

——"我无法接受这些未成年人就此沉沦,他们的人生 还有无限可能!"

云南省临沧市临翔区人民检察院的检察官李邦红不仅组 建了未成年人检察工作室,还把业余时间都花在了未成年人 法治志愿服务上,"5+2""白加黑"是她工作的常态。"她 随时会接到那些小孩的电话、信息,有时候甚至在深夜直接 去找她们",丈夫心疼但也很理解她。

为帮助受害未成年人回归学校和社会, 李邦红自学获得 "高级心理咨询师"证书,还组织建立未成年人一站式保护

—"我要好好活,还要带着残疾朋友好好生活!"

路。2014年,他自筹数万元资金,成立了长沙市上善助残 服务中心,八年间开展了残障帮扶活动700余次,精准帮扶 5000余人,为30余名残障人士提供长期托养服务,对300 余户残障家庭进行结对帮扶,为50余名残障人士提供就业 机会, 用双手为残障人撑起一片蓝天。

状元"

扶贫119次,个人捐款累计66万元,在扶贫路上三次受伤。

这些年来,陈开枝积极牵线搭桥共募集资金6亿多元,

新华社北京4月8日电(记者叶心可)8日,"中国网事·感 扶智,这位永不言倦的"扶贫状元"一直走在扶贫路上。

不畏艰险,危急时他们伸出援助之手

——她在万米高空书写医护人员的使命与担当

2月14日,从三亚返回成都的航班上,一名女乘客羊 水破裂即将生产,急需医护人员。机上乘客、肝胆科护士刘 遇一个流浪的聋哑人,将他带回家中悉心照顾,见他比自己 媛听到后立马上前查看情况,对产妇进行询问和检查。在机 组成员用毛毯搭建起的"临时产房"里,她一边安抚产妇调 整呼吸,一边给她按摩减少疼痛感,协助她产下孩子。刘媛 第一时间给母子进行了紧急处理,飞机落地后,产妇和孩子 被送到当地医院, 母子平安。

虽没有接生经历,但刘媛在紧急时刻勇挑重担,化身 "空中天使"为患者的生命安全保驾护航。

一"救人一秒都不能耽误。"

2月12日下午3时许,湖北省天门市黄潭镇,70岁的 活着,生命才会丰富多彩。 彭传林在河堤附近整理菜地时突然听到呼救声, 竟是同村妇 关爱中心、未成年人观护帮教基地、未成年人乡村振兴社会 女的孙子落水了。顾不上脱掉衣服,这位老人立即跳进水 吸引2800多人加人志愿服务行列,带领多个公益组织扶贫 实践基地、未成年人法律维权服务点,孩子们亲切地称呼她。里,用尽全身力气抱起孩子上岸,俯身按压小孩胸部、做人。济弱。2020年新冠肺炎疫情严峻之时,严昌筠带领团队, 工呼吸,孩子最终转危为安。

当孩子一家人专程到彭传林家里道谢时,彭传林自豪地 身残志坚的"山村助残人"谢向前一心为残疾人谋出 笑道:"我们当兵的,就是什么都会,急救是我拿手的事 儿。"他还说,自己受党的教育多年,危急关头救人,这是 本能反应。尽管当时救人心切,衣服全湿透,裤子被划破, 但彭传林毫无怨言。

——"来,把孩子交给我!"

2021年12月10日上午,武汉一户三楼居民家中起 "生命不息、扶贫不止",他是永不言倦的"扶贫 火,火势太大,当事居民一家三口欲从阳台上逃生。正当他 们一筹莫展之时, 只见一个快递小哥徒手攀爬上二楼, 用左 2005年退休的陈开枝曾任广州市委常委、常务副市 手勾住窗沿,右手坚定地伸向了三楼阳台,"来,把孩子交 长、政协主席,他从1996年起担任广州市对口帮扶百色领 给我!"两位大人立马拎起小孩向楼下送去,一条英雄的手 导小组组长,至今已连续对百色帮扶 25 年。他累计到百色 臂,牢牢搂住孩子的身体,将其安全地送进了二楼屋内。随 后小哥还帮助另外两名大人安全逃生。

这位快递小哥名叫张裕,多年前曾在江西南昌的武警某 资助家庭经济困难学生8万多人,为246所学校改善办学条 部服役,练过兵,抗过洪。事后他才发现崴到了左脚。当天下 件,奖励教师16300多名,资助困难教师360多名。扶贫先 午,他还继续在小区上门收件,直到晚上回家后,他才有时间 孩子们传授知识,更是身体力行地向他们传递勇气和信念。

在脚上涂药消肿。

——情况危急,他飞奔救下年轻生命

1月24日下午,外卖小哥罗虫董在取餐途中经过泸州 市沱江一桥时,发现一名年轻女子抱着一个婴儿在桥上徘 徊,女子将婴儿放在地上,转身攀爬桥上的护栏。眼见情况 危急, 罗虫董急忙刹车, 踉跄着跨过桥路之间的护栏, 飞奔 上前将女子从护栏拉下,并将其紧紧抓住。直到交警赶到, 罗虫董这才放下心来,悄悄离开了现场继续取餐。罗虫董 说,这是他第一次救人,如果以后遇到这样的事,他还会出 手救人。

坚守向善,他们传递爱与温暖

——照顾流浪聋哑人12年后,他帮他找回了亲人

12年前,27岁的湖北老河口市小伙陈小峰,在街头偶 年长很多, 便称他为"哑叔"。为哑叔治病, 他花光积蓄。 为挣钱养家,他和哑叔一起住窝棚养鸡创业,他早已把哑叔 当作亲人。陈小峰时刻不忘为哑叔寻找亲人,12年后,终 于在警方的帮助下找到了哑叔在河北的亲人。离别当天, 哑 叔围着院子走了一圈又一圈。吃饭时, 哑叔突然放下碗对着 陈小峰跪地磕头。哑叔曾用外甥的手机和陈小峰视频连线, 打着手势"说":谢谢你,大恩人!

- "为自己活着是单调的,只有为那些需要帮助的人

24年来,严昌筠就像一块"爱心磁铁",以个人影响力 募集了价值1000多万元的物资,其中口罩28万多只,呼吸 机、血氧仪等医疗仪器500多台,核酸检测盒2000多个。 他还带领团队承接海外捐赠物资第三方监管的工作,参与督 导海外捐赠物资达4000多万件。

- "借眼"备课,他用信念坚守乡村讲台

凌晨4点多,50岁的卢文建就拄着盲杖,走向3里多外 的河南虞城县站集镇第三初级中学。

早年因为发高烧加上用眼过度,他的右眼完全失明,而 左眼也仅剩0.01的视力。医生劝他放弃教学,他一度万念 俱灰。妻子和学生们鼓励他,说可以帮忙读课本,不耽误教 学。下定决心后,他开始了"借眼"备课的教师生涯。

看不清学生,他便用扑克牌抽签的方式,随机点名提 问。为了吸引学生注意力,他还将教材内容编成顺口溜和快 板书,在课堂上唱出来,深受学生喜爱。他深知农村孩子坚 持上学的不易,便自掏腰包设立"助梦奖",让学生尝到进 步的甜头。即便目不能视, 卢文建仍坚守乡村讲台, 为农村

新华社长春4月10日电(记者赵丹丹 段续)4月9日0-24时,吉林省新增本土新 冠肺炎确诊病例242例、本土无症状感染者 755例。经过一个多月的艰苦鏖战, 吉林 市、长春市九台区已经实现社会面清零,长 春市已有42个区域相继调整为低风险地区。 记者10日从吉林省疫情防控工作新闻发布会 上了解到, 吉林省在继续加强疫情防控的同 时, 稳步推进经济社会发展。

目前,长春市正在围绕宽城区、绿园区 等重点区域集中攻坚,进一步挖掘隔离资 源,加快隔离宾馆房间的清退周转,强化对 阳性人员的转运救治工作,进一步畅通医疗 物资采购渠道,满足群众日常用药需求。吉 林市严格落实"四早"措施,加大环境消杀 力度, 分区分级分类有序放开社会面。

有序恢复正常生产生活秩序,关系吉林 经济社会发展全局。吉林省正在确保疫情防 控安全到位前提下, 稳步推进复工复产、复 商复市、复学复课。强化学校、工地、养老 院和保供商超等重点场所人员闭环管理和中 药预防, 分区分类分梯次逐步恢复群众生产 生活秩序。分类启动企业复工,严格企业复 产验收,指导企业强化内部防控措施。优先 保障生活物资保供企业恢复经营,满足群众 生产生活需要。

当前,一些企业统筹疫情防控、安全生 产和员工管理,努力做到生产不断档。中国 石油吉林石化公司在厂区封闭基础上,以车 间为单位,实施网格化管理,减少接触,为 闭环员工配备床被、洗漱包、换洗衣物等。 在中车长客股份公司,企业虽停工,但线上 工作未停,包括项目设计、日常调度、海外 客户沟通等工作都在稳步推进。

吉林省坚持"一城一策""一企一策",制 定复工复产方案,符合条件的职工要尽快返 岗,落实封闭管理、网格化管控措施,有效防 控风险。同时, 统筹解决企业在供应链、产业 链、资金链等方面遇到的实际问题, 抓好政策 落地和涉企服务。

电梯坠落自救方法

电梯会发生各种各样的故障, 其中, 电梯坠落事故的严重性 毋庸置疑。下面,和您聊聊电梯坠落自救方法有哪些。

1. 电梯速度不正常,应两腿微微弯曲,上身向前倾斜,以 应对可能受到的冲击。

2. 被困电梯内,应保持镇静,立即用电梯内的警铃、对讲 机或电话与管理人员联系,等待外部救援。如果报警无效,可以 大声呼叫或间歇性地拍打电梯门。

3. 电梯停运时,不要轻易扒门爬出,以防电梯突然开动。

4. 运行中的电梯进水时,应将电梯开到顶层,并通知维修 人员。 (据应急管理部官网)

关爱生命 关注安全

山西暂停学生返校

高校、省属中职学校开展至少1轮核酸检测

新华社太原4月10日电(记者李紫薇)记者从山西省教育 厅获悉, 山西省要求全省高校和省属中职学校尽快组织开展至少 1轮全员核酸检测。未开学的学校暂停学生返校,对近期返校师 生开展全面摸排。

山西省教育厅相关负责人表示,受国内有关地区疫情外溢影 响,山西省面临同时段多地发生输入性局部疫情。特别是此波疫 情已经波及大学校园,暴露出一些学校疫情防控工作存在较大风

因此, 要从严从紧落实各项防控措施, 守好校园疫情防控阵 地。"红码""黄码"人员和其他无关人员一律不得入校,未开学 的学校暂停学生返校, 对近期返校师生开展全面摸排, 逐一建立 健康台账, 严格按属地要求落实隔离管控措施等。全省高校和省 属中职学校尽快组织开展至少1轮全员核酸检测,有条件的推广 抗原和核酸"双检测"加强排查,重点人群每周接受2-3轮核 酸检测。确需进入学校的教师和其他人员提供48小时核酸检测

山西省要求高校在提升物资保障水平,确保口罩、消毒液、 手套等防疫物资和大宗食品保障充分的同时,要抓好疫情防控应 急处置,加强对被隔离和封控师生员工的关心关爱,积极疏导心 理压力。

山西省教育厅强调,各地各校要层层压实责任,对不警醒不 警觉、作风漂浮、工作不实,造成失控漏管甚至隐匿传播等严重 后果的,依法依纪严肃追责问责。

坚持"动态清零"不动摇, 吉林疫情出现三个积极变化

(上接一版) 供社区、物业和小区志愿者团购, 保供企业采取批 量送达方式配送。各地援助的蔬菜包等物资由长春市疫情防控指 挥部统一分配发放。

据了解,长春市正在全面发动社区工作人员、下沉机关干 部、志愿者在做好个人防护且无接触的基础上,采取"封控区" 直接送上门、"管控区"逐户通知居民下楼领取等方式,全力满 足群众基本生活需求。

针对原有保供超市保障能力不足的问题, 吉林市探索建立生 活物资保供"专线",组织各区深入摸排,逐一核对确定经营情 况和保供能力,根据居民户数进一步增加社区保供超市数量,截 至目前已有社区保供超市1400余家,提供微信、电话等形式购 买蔬菜的渠道。

(新华社长春4月10日电)

广告经营许可证:吉工商广学07001号 本报地址:白城市中兴西大路43号 新闻热线:13943450687 13943604545 专刑部:3340401

邮政编码:137000 白城新闻印务有限公司承印:3333467

总编办(传真):3340153

一版编辑部:3340384 白城日报社发行公司发行:3340020

二版编辑部:3340142 零售:150元

三版编辑部:3341760 广告部:3323838 打击"新闻敲诈"治理有偿新闻举报电话:3340153